

НОВОСИБИРСК

Что наиболее значительное удалось решить в 2022 году?

Сеть организаций сферы молодежной политики представлена 20 учреждениями, в том числе 19 бюджетных и 1 автономное учреждение.

Среднесписочная численность работников муниципальных учреждений сферы молодежной политики составляет 1292 человек.

Основная задача молодежной политики – это вовлечение молодежи в активную социальную жизнь, чтобы молодые люди приходили в молодежные центры и могли там реализовать свои идеи и потребности.

Эту задачу мэрия города Новосибирска реализует через комплекс инструментов. Первый из них – это работа клубных формирований и реализация молодежных проектов. В 2022 году функционировало 469 клубных формирований с общей численностью – 11 629 воспитанников. Число реализованных проектов в 2022 году составило 195. Общее число молодых людей, вовлеченных в проектную деятельность молодежных центров – 167 тысяч человек, это практически 37% от общей численности молодежи до 35 лет. За 2022 год число участников молодежных проектов при общем уменьшении численности молодежи в городе Новосибирске осталось на уровне прошлого года.

Спектр возможностей для самореализации молодежи в клубных формированиях учреждений молодежной политики расширяется. Использование практики проведения экспресс-курсов и серий мастер-классов позволяет удовлетворять запрос молодежи и реагировать на быстро меняющиеся интересы целевой аудитории. В 2022 году продолжалась тенденция по укрупнению содержательной части проектов, что позволили привлечь новые молодежные сообщества и найти перспективы роста для сферы в будущем.

Второй инструмент вовлечения – это фестивали и мероприятия. Молодежными центрами проведено за 2022 год 1862 мероприятия различной направленности с общим числом участников более 283 тыс. человек.

Наиболее яркие мероприятия:

Городской фестиваль по строительству снежных хижин «Иглу 2022 – Город Эскимосов» (более 3000 участников).

Городской фестиваль исторической реконструкции и боевого фехтования «Княжий двор», который направлен на популяризацию современных спортивно-исторических видов спорта, а также культурного и исторического наследия различных эпох XIII-XVI веков, собрал свыше 30000 человек в парке культуры и отдыха «Заельцовский».

Всероссийский фестиваль молодежного и семейного экранного творчества «МультСемья», в котором приняло участие 17 команд из 10 регионов Российской Федерации, около 200 участников и более 100 семей Новосибирска и Новосибирской области. За период очного этапа командами и семьями было создано 29 медиаработ - фильмов, мультфильмов и сюжетов, сверстано 40 полос газет.

В рамках деятельности отдела молодежного туризма и альпинизма МБУ «Городской гражданско-патриотический центр», благодаря поддержке Фонда президентских грантов и фонда Потанина, была возведена единственная в Новосибирской области вышка для ледолазания высотой 16 метров и приобретено альпинистское снаряжение. На возведенной башне уже проводятся и планируются к проведению далее занятия и мастер-классы по ледолазанию, занятия альпинистских и горных туристских коллективов города Новосибирска.

В рамках Фестиваля уличного искусства «FROM STREET FOR EAT» 49 художниками из 14 городов России было преобразено более 3-х объектов в Центральном парке города Новосибирска, а также проведен граффити-джем «Вся Россия в моем городе, приуроченный к присвоению статуса Новосибирску «Новогодней столицы России» в 2022-2023 годах.

Во время проведения граффити-джема была создана одна из самых крупных росписей на объектах городской инфраструктуры общей площадью 1500 кв. м. по адресу: ул. Военная 9/1. Также был реализован проект «Монументальная роспись «Страницы истории». Монументальная роспись создана по адресу ул. Серебренниковская 2а, (капитальные гаражи) протяженностью около 500 кв.м. Художественная роспись передала всю атмосферу Новосибирска в 60-е годы, воплотив в ней утраченную архитектуру домов, стоявших ранее на этом месте.

13 августа 2022 года состоялось открытие отреставрированной скейт-площадки в парке культуры и отдыха «Заельцовский» в рамках фестиваля экстремальных видов спорта. Скейт-парк был открыт после долгого перерыва в работе: до 2019 года конструкция функционировала на площадке Михайловской набережной, но в связи с реконструкцией парка «Городское начало» ее пришлось переместить. Сейчас обслуживанием скейт-парка занимается «Молодежный центр «Содружество». Отреставрированный парк состоит из 6 различных фигур и располагается в парке культуры и отдыха «Заельцовский». Фигуры подходят для тренировок и соревнований как профессионалов, так и начинающих спортсменов на скейтбордах, велосипедах ВМХ и трюковых самокатах.

Управление молодежной политики активно поддерживает молодежные движения, такие как: студенческие отряды, штаб трудовых отрядов, КВН, добровольные молодежные дружины, отряды добровольцев. На базе МБУ ЦМИ «Пионер» состоялось открытие Добро.Центра. Цель: повысить престиж волонтерской деятельности в городе Новосибирске, прийти к единым стандартам добровольчества, улучшить качество оказываемой помощи, увеличить число добровольцев и благополучателей, расширить информационную работу по популяризации добровольческой деятельности в нашем городе среди молодежи, привлечь новые ресурсы и получить доступ к актуальным социальным практикам других регионов.

В рамках федеральной акции #МЫВМЕСТЕ в учреждениях молодежной политики города Новосибирска открыт 31 пункт сбора гуманитарной помощи мобилизованным и участникам специальной военной операции. В течение действия акции с сентября по настоящее время пунктами было собрано более 3800 кг. гуманитарной помощи и передано в региональное отделение Общероссийского народного фронта в Новосибирской области для дальнейшего распределения.

В рамках проекта «Новосибирский штаб трудовых отрядов» были организованы 29 отрядов с численностью 486 человек. Совместно с Центром занятости населения города Новосибирска в летний период 2022 года трудоустроено 507 несовершеннолетних.

Еще один инструмент поддержки молодых людей – это психологическая помощь, которую оказывают педагоги-психологи центра «Родник». Число оказанных в 2022 году услуг составило 197 924. В данном направлении отмечается ежегодный рост индивидуальных и групповых консультаций, особенностью которых является не только решение уже существующих конкретных проблем, но и предупреждение

возможного неблагополучия в психическом и личностном развитии молодого человека. Через единый всероссийский номер телефона доверия и онлайн консультирование было оказано свыше 13,5 тысяч услуг.

В рамках акции #МЫВМЕСТЕ педагогами-психологами Центра «Родник» осуществляется психологическая поддержка горожан, в том числе по вопросам, связанным с тревогой на фоне политической обстановки в стране и мире и частичной мобилизацией. С сентября 2022 года психологами Центра «Родник» проведено 198 консультаций по вопросам психологической поддержки мобилизованным, их родственникам и близким по различным негативным эмоциональным состояниям (стресс, тревога, переживания, страх потери близкого, трудности с адаптацией к новой ситуации и т.п.).

Немаловажным инструментом поддержки молодежи также являются открытые пространства для молодежи. По состоянию на конец 2022 года в городе Новосибирске в сфере молодежной политики функционирует 28 открытых пространств. В рамках проведения федерального форума Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по правам ребенка Мария Львова-Белова отметила успешную реализацию стратегической программы «Подростки России» на территории Новосибирской области. Именно в рамках этой программы на базе молодежного центра города Новосибирска «Содружество», во время межрегионального Форума «Подростки 360», открылся подростковый центр «Юность», таким образом, город Новосибирск стал победителем программ социализации подростков.

Также в 2022 году в рамках победы в инфраструктурном молодежном проекте «Открытые пространства», который проводится при поддержке министерства образования Новосибирской области, было создано два новых пространства для молодежи: «Терминал» на базе МБУ МЦ «Содружество» по адресу: ул. Ереванская, 10, и «Дача» на базе МБУ «Территория молодежи» по адресу: ул. Б. Богаткова, 201.

В рамках бюджетных средств, предусмотренных муниципальной программой «Развитие сферы молодежной политики в городе Новосибирске», завершился ремонт и состоялось открытие нового молодежного пространства «Арт-цех «Красный», которое расположено в Первомайском районе города Новосибирска по адресу ул. Красный Факел, д. 43, и является структурным подразделением МБУ МЦ «Дом молодежи» Первомайского района города Новосибирска.

Большим успехом сферы молодежной политики стала грантовая кампания 2022 года. 66 проектов молодежных центров получили поддержку в конкурсах различного уровня на сумму: 37 485 521 руб., что на 280,3% больше, чем в 2021 году (13 373 311 руб.).

Наиболее эффективным инструментом выявления активной молодежи и признания новых креативных течений являются:

конкурс социально значимых инициатив «Парад идей», по итогам которого оказана поддержка 19 молодежным проектам, направленным на повышение уровня социальной адаптации и качества жизни молодежи города Новосибирска.

в конкурсе «Признание года - 2022» в финал вышло 23 участника, среди которых были награждены 8 победителей по номинациям и 1 победитель в номинации «Признание года». Ими стали активные молодые люди, проявившие себя в творческой, социальной или организаторской деятельности в 2022 году.

Количество уникальных посетителей интернет-ресурсов муниципальных учреждений сферы молодежной политики превысило 425 тыс. человек.

Какие задачи стоят в 2023 году?

1. Новое время несет новые вызовы. В непростых жизненных ситуациях необходимо поддерживать людей, помочь им сориентироваться. В этих условиях особенно актуальным становится развитие деятельности службы кризисной психологической помощи молодежи на базе МБУ Центр «Родник», в том числе с семьями мобилизованных.
2. Необходимо, чтобы молодежь знала и помнила важные вехи истории. В 2023 году нужно акцентировать внимание на реализации патриотических мероприятий и проектов, таких как: 80-летие Победы в Сталинградской битве, другие памятные даты воинской славы, проведение приуроченных к ним мероприятий, направленных на патриотическое воспитание молодежи.
3. В 2022 году открылся Добро. Центр, который должен стать ресурсным центром молодежного волонтерского движения. Необходимо внедрять новые сервисы для развития добровольческой деятельности на территории Новосибирска в рамках работы Добро.Центра в 2023 году.
4. В 2023 году необходимо отработать практику взаимодействия с застройщиками по созданию молодежных центров в новых районах, продолжить реформирование деятельности существующих подразделений молодежных центров и пространств.
5. В Заельцовском парке необходимо завершить модернизацию и установку всех фигур скейт-парка МБУ МЦ «Содружество» в соответствии со всеми требованиями законодательства.

Какие задачи стоят в 2023 году?

1. Осуществление перехода муниципальных учреждений спортивной подготовки в учреждения дополнительного образования.
2. Реализация мероприятий, направленных на дальнейшее развитие Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне», (ГТО) путем активизации работы по привлечению к участию граждан в выполнении нормативов (тестов).
3. Активизация работы по увеличению численности занимающихся адаптивной физической культурой и спортом в учреждениях, осуществляющих спортивную подготовку, и МАУ «Стадион».
4. Организация работы по обеспечению доступа населения города Новосибирска к открытым спортивным плоскостным сооружениям, площадкам, легкоатлетическим дорожкам на стадионах для самостоятельных занятий физической культурой и спортом.
5. Завершение строительства «умной» спортивной площадки на территории стадиона «Красное знамя» по ул. Тимирязева, 5 в рамках реализации федерального проекта «Бизнес-спринт» (Я выбираю спорт).

Применяемые сокращения:

ВНГ – Вторая Новосибирская Гимназия;

ГИС – государственная информационная система;

ГИС ГМП – государственная информационная система Новосибирской области «Государственные и муниципальные платежи»;

ДОУ – дошкольное образовательное учреждение;
ДТД УМ – дворец творчества детей и учащейся молодежи;
ДЮЦ – детско-юношеский центр;
ИС – информационная система;
МАДОУ – муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение;
МАОУ – муниципальное автономное образовательное учреждение;
МАУ «НЦВСМ» – муниципальное автономное учреждение города Новосибирска «Новосибирский центр высшего спортивного мастерства»;
МАУ ДО – муниципальное автономное учреждение дополнительного образования;
МАУ ДПО – муниципальное автономное учреждение дополнительного профессионального образования;
МБОУ – муниципальное бюджетное образовательное учреждение;
МБОУ АКЛ – муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение города Новосибирска «Аэрокосмический лицей имени Ю. В. Кондратюка»;
МБОУ НГПЛ – муниципальное автономное общеобразовательное учреждение города Новосибирска «Новосибирский городской педагогический лицей имени А. С. Пушкина»;
МБОУ ТЛИ – муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение города Новосибирска «Технический лицей-интернат»;
МБОУ ЭКЛ – муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение города Новосибирска «Экономический лицей»;
МБУ – муниципальное бюджетное учреждение;
МБУ ДО «ЦРТДиЮ» – муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Центр развития творчества детей и юношества»;
МБУ МЦ – муниципальное бюджетное учреждение Молодежный центр;
МБУ ЦМИ – муниципальное бюджетное учреждение города Новосибирска «Центр молодежных инициатив»;
МКДОУ – муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение;
МКОУ С(К)ШИ – муниципальное бюджетное образовательное учреждение города Новосибирска «Специальная (коррекционная) школа – интернат»;
МКУ – муниципальное казенное учреждение;
МКУ «ГФЭЦ» – муниципальное казенное учреждение города Новосибирска «Городской финансово-экономический центр»;
МКУ «ОТН и РМТБОУ» – муниципальное казенное учреждение города Новосибирска «Отдел технического надзора и развития материально-технической базы образовательных учреждений»;
МКУ ДПО ГЦОиЗ – муниципальное бюджетное учреждение дополнительного профессионального образования города Новосибирска «Городской центр образования и здоровья»
ОВЗ – ограниченные возможности здоровья;
ОДА – опорно-двигательный аппарат;
ОЦ – образовательный центр;
РДШ – Российское движение школьников;
СКШ – средняя коррекционная школа;
СОШ – средняя общеобразовательная школа;
СШОР – спортивная школа олимпийского резерва;
ТОС – территориальное общественное самоуправление;

УДО – учреждение дополнительного образования;
ФБУН – федеральное бюджетное учреждение науки;
ФГБНУ – федеральное государственное бюджетное научное учреждение;
ФГБОУ ВО – федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования;
ФГОС НОО – федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования.